

七国集团外长会在英国举行

5月3日,英国外交大臣拉布(右)在伦敦与美国国务卿布林肯走在一起。七国集团外长会3日在英国首都伦敦开幕。这是近两年来七国集团代表首次举行面对面会议。英国外交大臣拉布当天早些时候与美国国务卿布林肯、日本外相茂木敏充分别举行双边会晤。新华社发(英国首相府供图)



美国对朝外交新路线前景几何

新华社北京5月4日电 新华社记者 美国国务卿布林肯3日出访英国时表示,希望朝鲜能抓住机会与美国在外交上展开接触。美国政府日前宣布完成对朝政策评估,称将寻求以“务实方式”对朝展开外交,但未提及具体行动安排。

分析人士指出,随着拜登政府对朝外交路线的出台,围绕打破目前陷入僵局的朝核问题,各方已开始新一轮博弈。尽管美方的最新表态为半岛局势缓和提出新的方向,但美朝之间敌视、对抗和不信任由来已久,美方下一步能否拿出切实有效的具体方案,化解双方在实现无核化路径和方式上的分歧,有待进一步观察。

美国新路线

布林肯3日在七国集团外长会开始之际,介绍了美国政府在朝鲜问题上的新路线。他表示,美方将持续关注朝鲜的表态。根据美国4月底最新

公布的对朝政策评估,美方的政策目标仍然是实现朝鲜半岛完全无核化。拜登政府不会聚焦实现一个“大交易”,也不会依赖“战略耐心”,而是追求“经调整的务实方式”,美方将寻求与朝鲜展开外交,并着眼于取得促进美国、盟友及前沿部署部队安全的实际性进展。

所谓“大交易”和“战略耐心”分别指特朗普和奥巴马政府时期的美对朝政策。奥巴马政府时期,美方强调,在朝鲜展现出完全放弃核武器和弹道导弹计划的真实意愿前,美方不会与朝鲜展开外交接触或对话。这一政策并不成功,朝鲜迄今为止六次核试验中有四次发生在奥巴马政府任期内。

2018年6月12日,朝鲜最高领导人金正恩与时任美国总统特朗普在新加坡举行首次朝美首脑会晤,签署关于半岛无核化等的联合声明,表示两国将建立新型关系及共同努

力构建朝鲜半岛持久稳定和平机制。然而,双方2019年2月在越南河内举行的第二次首脑会晤无果而终,朝鲜半岛无核化谈判陷入僵局。

有美方官员对媒体表示,如果特朗普政府的对朝政策是“以所有换所有”,奥巴马政府是“以全对全”,拜登政府的政策就是介于两者之间。

朝鲜强回应

在美国宣布对朝政策评估完成之际,朝中社2日相继播发朝鲜外务省美国局局长权正根、朝鲜外务省发言人和朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正的谈话,分别严厉批驳拜登在就任后首次国会演说中的反朝言论,回应美国国务院发言人普赖斯对朝鲜人权状况的指责,并就“脱北者”散发反朝传单向韩国政府发出警告。

权正根表示,美国所主张的“外交”只不过是掩盖他们敌对行为的华丽外衣,如果美国依旧从冷战

思维出发,通过陈旧落后的政策来操纵朝美关系,“不久的将来就面临不可收拾的危机”。朝鲜外务省发言人谴责美方日前在人权问题上的反朝言论,称美方的行为是严重的政治挑衅。金与正则警告韩国政府不要容忍“脱北者”的错误做法,否则必将招致影响北南关系的后果。

今年1月,金正恩在朝鲜劳动党第八次代表大会上表示,建立新的朝美关系的关键在于美国取消对朝敌视政策,朝鲜将“本着以强对强、以善对善的原则同美国打交道”。这一表态被认为是拜登政府发出的一个信号,即拜登政府采取怎样的对朝政策,将决定朝鲜的选择。

分析人士指出,自拜登政府上任以来,朝鲜在美方对朝政策出台前一直保持低调观望,目的是希望给未来朝美对话留有余地,但显然美国此次公布的对朝外交加遏制的政策没有达到朝方预期。不过,朝方最新

表态虽然火药味十足,但均未指名道姓,此举也为朝美关系未来出现新的转机留下空间。

前景不容乐观

分析人士指出,拜登政府最新公布的对朝政策意味着在维持实现半岛完全无核化目标的同时,美方将采取以部分无核化和部分解除制裁为交换条件的阶段性方法。在美朝缺乏互信的背景下,这一政策在实际操作中面临重重困难,能否切实执行存在诸多不确定因素。

韩国总统文在寅4月在接受《纽约时报》专访时曾呼吁美国和朝鲜采取逐步、分阶段的方式实现无核化。韩国舆论认为,韩国在推动解决朝核问题过程中

曾发挥积极作用,将于本月举行的韩美首脑会晤或将成为朝美能否重启对话谈判的分水岭。

舆论分析认为,目前在美朝双方就实现无核化路径和方式等分歧较大的背景下,双方预计很难在短期内重启无核化谈判,即便恢复外交接触,也或将难以在短时期内取得突破性进展。

曾在美国国务院负责核不扩散事务的官员马克·菲茨帕特里克对记者表示,拜登政府的对朝政策是在半岛无核化的大方向下着眼于更务实的目标,实际上就是“分步走”政策。鉴于朝鲜目前对拜登政府的“消极态度”,朝核问题在取得些许突破前很可能会经历一段紧张加剧的过程。

经合组织专家:

中国良好增长前景和进一步开放将持续吸引外资

新华社巴黎5月3日电(记者刘芳)经济合作与发展组织(经合组织)中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳3日接受新华社记者采访时表示,得益于有效控制新冠疫情及诸多行业加速开放,去年中国超过美国成为全球最大外资流入国,中国良好的增长前景和进一步开放的举措将助力中国持续吸引外资流入。

经合组织日前公布的数据显示,受疫情影响,2020年全球外国直接投资(FDI)总规模为8460亿美元,比上年下降38%,为2005年以来最低水平。其中,流入中国的FDI逆势增至2120亿美元,增幅为14%;流入美国的FDI为1770亿美元,下降37%。

莫尔纳说,疫情得到控制后,中国经济迅速恢复增长,中国因此成为FDI更为

现实的目的地。开放程度进一步提高是中国吸引外资的另一个重要因素。经合组织数据显示,从2019年到2020年,中国减少了外国直接投资限制,在金融服务领域最为明显,制造业、农业和建筑业的外资限制也有所放松。

莫尔纳指出,中国FDI存量占国内生产总值比重仍相对较低,吸引外资仍有很大增长空间。“稳外资”是中国政府一项重要政策目标。在传统行业和制造业等领域,引进外资有助于技术升级,改善组织管理以提高效率。



联合国举行活动悼念乍得总统代比

5月3日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯在悼念乍得总统代比的活动上讲话。当日,联合国举行活动悼念乍得总统代比。代比在乍得北部政府军和反政府武装作战前线负伤,于4月20日去世。新华社发(联合国供图/埃万·施奈德)

美一男子持枪闯中情局被打伤

新华社华盛顿5月3日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国联邦调查局3日发表声明说,一名持枪者当天试图驾车闯入美国中央情报局总部,在总部入口外被联邦调查局特工开枪打伤。

声明说,嫌疑人已被送入医院治疗,联邦调查局正在调查这一枪击事件。声明没有说明嫌疑人身份、武器类型及可能动机。

另据美国媒体报道,当天,一名男子试图驾车进入位于美国弗吉尼亚州的中情局总部,在入口处被拦下后,与安保人员发生数小时对峙。最后,这名男子手持武器下车,被联邦调查局特工开枪打伤。

美国媒体援引联邦调查局官员的话说,这名男子存在精神问题,此前曾数次试图进入中情局。

美国接收难民年度上限增至6.25万人

新华社华盛顿5月3日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国总统拜登3日宣布,将2021财年接收全球各地难民人数上限提高至6.25万人,较前任总统特朗普执政时期大幅增加。

拜登在一份声明中表示,因重建相关基础设施需要时间,在截至9月30日的2021财年,美国实际接收难民人数不会达到这一上限。他重申,计划在2022财年接收全球难民人数上限提高至12.5万人。根据美国国务院下属

难民处理中心的数据,截至今年3月31日即2021财年上半年结束时,仅约2050名难民获准入境美国。

特朗普执政时期,将美国每年接收全球难民上限设定为1.5万名。美国媒体援引联合国难民署数据称,截至2020年年中,全球有超过2500万难民。

据统计,阿富汗战争导致约1100万人沦为难民;伊拉克战争导致约250万人沦为难民;叙利亚战争造成约660万人逃离家园。

丹麦宣布停用强生新冠疫苗

新华社哥本哈根5月3日电(记者林晶)丹麦国家卫生局3日发表新闻公报宣布,将美国强生公司旗下杨森制药公司研发的新冠疫苗从该国疫苗接种计划中剔除。

公报说,结合上个月公布的相关国际数据、报告以及专家小组对强生新冠疫苗的评估,丹麦国家卫生局认为“接种强生疫苗的益处并未大于其可能产生的副作用风险”,因此决定将该疫苗从国家新冠疫苗接种计划中剔除。做出这一决定时还考虑了欧洲药品管理局4月20日对接种强生疫苗与发生血栓可能存在关联的调查结论。

公报同时表示,宣布官方停用强生疫苗并不意味着日后不会重新启用这一疫苗,这取决于丹麦的疫情形势和其他疫苗的供应情况等。

4月14日,丹麦国家卫生局以相同原因宣布停止接种英国阿斯利康制药公司与牛津大学联合研发的新冠疫苗。

据丹麦国家血清研究所5月3日公布的数据,目前丹麦已有超过136万人接种了至少一剂新冠疫苗,约占总人口的23.4%。